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Τα φυτικά µείγµατα / “ποτπουρί” ή «νόµιµα ψυχότροπα» (legal 
highs) πωλούνται σε συσκευασίες των δύο / τριών γραµµαρίων µε 
κάποια ελκυστική ονοµασία και µε την ένδειξη ότι «δεν είναι για αν-
θρώπινη χρήση». 

 
Οι εµπορικές τους ονοµασίες είναι “Spice”, “Jamaican Gold”, “Mon-
keys go Bananas”, “Black Mamba”, “Lava Red”, “head Trip”, “Ultra 
Cloud 10”, “Freedom Fly High” κτλ. Συνήθως καπνίζονται σε αυτο-
σχέδια τσιγάρα ή σε πίπα, όπως η κάνναβη. Η έναρξη δράσης αυ-
τών των ουσιών ξεκινά λίγα λεπτά µετά τη χρήση. 

 
Τα συστατικά που αναγράφονται επάνω στη συσκευασία δεν ανταπο-
κρίνονται στην πραγµατική σύνθεση του προϊόντος. Συγκεκριµένα, 
τα δραστικά συστατικά, δηλαδή τα συνθετικά κανναβινοειδή, συνή-
θως δεν αναγράφονται στην συσκευασία. 

 
Τα συνθετικά κανναβινοειδή µιµούνται τις επιδράσεις 
της δέλτα-9- τετραυδροκανναβινόλης (THC), το βασικό 
δραστικό συστατικό της κάνναβης  /  µαριχουάνας.  Ωστόσο,  τα  
συνθετικά  κανναβινοειδή  είναι τελείως διαφορετικά από το µόριο 
της ΤHC και πολύ  πιο δραστικά (και τοξικά) από την THC. 

 
 

 
 
 
 
 
 

1. Ο καπνός από αυτά τα φυτικά µείγµατα δε µυρίζει όπως ο κα-
πνός της κάνναβης 

 
2. ∆εν ανιχνεύονται στις συνήθεις εξετάσεις 
 
3. Το φαρµακολογικό προφίλ των συνθετικών κανναβινοειδών δια-

φέρει πολύ από αυτό της κάνναβης. 
 
 
Τα προϊόντα αυτά πωλούνται κυρίως µέσω διαδικτύου 
και µερικές φορές σε καπνοπωλεία και τα λεγόµενα ειδικά 
καταστήµατα (“head shops” – καταστήµατα που πωλούν είδη 
καπνίσµατος, “ποτπουρί”, «νόµιµα ψυχότροπα», περιοδικά, ρούχα, 
διακοσµητικά αντικείµενα κτλ.) 
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Πρώτη φορά γύρω στο 2004 εµφανίστηκαν στην Ευρώπη κάποια 
προϊόντα φυτικών θυµιαµάτων / “ποτπουρί” που πουλήθηκαν µε την 
ονοµασία “Spice”. Τα φυτικά θυµιάµατα ή µείγµατα βοτάνων 
(“ποτπουρί”) άρχισαν να γίνονται πολύ δηµοφιλή στα µέσα του 2008 
σε πολλές χώρες, όπως η Γερµανία, η Πολωνία ή το Ηνωµένο Βασί-
λειο. Το ∆εκέµβριο του 2008, γερµανικά εργαστήρια ανίχνευσαν 
συνθετικά κανναβινοειδή σε αυτά τα προϊόντα. 
 
Τα περισσότερα συνθετικά κανναβινοειδή αρχικά συντέθηκαν στο 
πλαίσιο φαρµακευτικών ερευνητικών προγραµµάτων που 
πραγµατοποιήθηκαν τις δεκαετίες 1980 και 1990. Έως τότε δεν είχαν 
εµφανιστεί ποτέ σε κανένα εµπορικά  διαθέσιµο  προϊόν.  Επιπλέ-
ον, δεν έχουν διεξαχθεί ποτέ µελέτες για  τη χρήση αυτών 
των ουσιών σε ανθρώπους, οπότε αυτές οι ουσίες δε θα 
πρέπει να θεωρούνται ασφαλείς. 

 
Οι σειρές συνθετικών κανναβινοειδών µε την ονοµασία JWH, που 
δηµιουργήθηκαν από το χηµικό John W. Huffman στο Πανεπιστήµιο 
του Clemson, αποτελούν την πιο συνηθισµένη οµάδα συνθετικών 
κανναβινοειδών (JWH-018, JWH-073, ή JWH-210). Άλλα ονόµατα 
κανναβινοµιµητικών είναι τα HU-210 (όπου το HU προέρχεται από το 
“Hebrew   University”),   AM-694   (όπου   το   ΑΜ   προέρχεται   από   
το “Aleksandros Makriyannis”, έναν άλλον ερευνητή κανναβινοει-
δών) ή CP 
47,49. 

 
Υπάρχουν εκατοντάδες συνθετικά κανναβινοειδή που µπορούν να 
λειτουργήσουν ως δραστικά συστατικά των φυτικών µειγµάτων / 
“ποτπουρί”. 

 
 
 
Στο πλαίσιο των προαναφερθέντων, η προσοχή των Μέσων Μαζικής 
Ενηµέρωσης (ΜΜΕ) στα προϊόντα “Spice” / “ποτπουρί”, τα οποία 
ονοµάσθηκαν «νόµιµα εναλλακτικά» της κάνναβης», δόθηκε επειδή 
τα προϊόντα αυτά αρχικά ήταν δηµοφιλή ανάµεσα σε χρήστες δια-
φορετικών ηλικιών και κοινωνικο-οικονοµικών στρωµάτων. 

 
Υπάρχουν ελάχιστα αντιπροσωπευτικά στοιχεία για τη χρήση των 
“ποτπουρί”. Σύµφωνα µε µια ετήσια έρευνα µαθητών στη Φραν-
κφούρτη της   Γερµανίας,   ο   αριθµός   των   εφήβων   15-18   ε-
τών   που   είχαν χρησιµοποιήσει αυτά τα φυτικά θυµιάµατα / “ποτ-
πουρί” αυξήθηκε από 6% το 2008 σε 9% το 2010, ενώ το 2011 ακο-
λούθησε µία µείωση της τάξεως του 7%. Παρόµοια ποσοστά παρα-
τηρήθηκαν στην ίδια ηλικιακή οµάδα  σε µια έρευνα που 
πραγµατοποιήθηκε στο Αµβούργο της Γερµανίας όπου αναφέρθηκε 
6% χρήση σε όλη τη ζωή προϊόντων “Spice” / “ποτπουρί”. Η χρήση 
προϊόντων “ποτπουρί” σε όλη τους τη ζωή και το τελευταίο έτος 
(πρόσφατη χρήση) στο γενικό πληθυσµό της Γερµανίας (18-64 
ετών) το2009,  ήταν  0,8%  και  0,4%  αντίστοιχα.  Σύµφωνα  µε  
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τα  στοιχεία  της Βρετανικής Εγκληµατολογικής Έρευνας (2010 - 
2011), στους νεαρούς ενήλικες (16-24 ετών) στην Αγγλία και την 
Ουαλία η επικράτηση των “ποτπουρί” το τελευταίο έτος ήταν 0,4%. 
Θα πρέπει να τονιστεί ότι υπάρχουν πολύ λίγοι συστηµατικοί 
χρήστες αυτών των ουσιών. 

 
 
∆ε γνωρίζουµε πολλά για τα χαρακτηριστικά, τους τύπους και τα κί-
νητρα των χρηστών. Μια διαδικτυακή  έρευνα στη Γερµανία  έδειξε 
ότι η µεγαλύτερη οµάδα χρηστών είναι χρήστες που 
πειραµατίζονται µε ουσίες και ότι ο πρωταρχικός λόγος που 
χρησιµοποιούν “ποτπουρί” είναι η περιέργεια. Από τότε που τα συν-
θετικά κανναβινοειδή χρησιµοποιούνται ως υποκατά-
στατα της  κάνναβης, η διαθεσιµότητακαι η ποιότητα της ίδιας 
της κάνναβης φαίνεται να παίζει επίσης σηµαντικό ρόλο για την επι-
κράτηση των προϊόντων “Spice” / “ποτπουρί”. 

 
Ένα σηµαντικό ποσοστό χρηστών των φυτικών αυτών µειγµάτων / 
“ποτπουρί” ανέφεραν ως ένα σηµαντικό κίνητρο το γεγονός της µη 
ανίχνευσης τους από µη εξειδικευµένες εξετάσεις. Είναι γνωστό για 
τις οµάδες χρηστών ότι αυτοί που ανέφεραν ότι κάνουν πρόσφατη 
και συχνή χρήση “ποτπουρί” καπνίζουν επίσης και κάνναβη. Μόνο 
µια µικρή οµάδα χρηστών έχει αντικαταστήσει πλήρως τη χρήση 
παράνοµων ναρκωτικών ουσιών µε τη χρήση “ποτπουρί”. Μένει 
ακόµη να διερευνηθεί αν υπάρχει κάποια αναδυόµενη τάση όσον α-
φορά τη χρήση φυτικών µειγµάτων / συνθετικών κανναβινοειδών και 
αν αναπτύσσεται µια «σταθερή» οµάδα συστηµατικών χρηστών αυ-
τών των προϊόντων / ουσιών. 

 
 
 
 
 
Μια  ιδιαιτερότητα  του  φαινόµενου  των  προϊόντων  “Spice”/  
“ποτπουρί” είναι ότι οι ουσίες που περιέχουν γρήγορα αντικαθίστα-
νται από άλλες όταν αυτές  περιλαµβάνονται  στους  Πίνακες  µε  τις  
ελεγχόµενες  ναρκωτικές ουσίες. 

 
Η συχνή αλλαγή της σύνθεσης των ουσιών (compositions) και των ί-
διων των ουσιών από τους κατασκευαστές και τους εµπόρους κάνει 
δύσκολη την αξιολόγηση, την παρακολούθηση και τον έλεγχο της 
διάθεσης αυτών των προϊόντων. Ωστόσο, εξειδικευµένα εργαστήρια 
µπορούν πλέον να αναγνωρίσουν  όλα  τα  διαθέσιµα  συνθετικά  
κανναβινοειδή  που κυκλοφορούν στο εµπόριο. 

 
Μέχρι σήµερα, σχεδόν όλες  οι Ευρωπαϊκές χώρες  έχουν  
εφαρµόσει µέτρα  ελέγχου στα  συνθετικά κανναβινο-
ειδή πρώτης  γενιάς  (π.χ. JWH-018). Παρόλα αυτά, κανένα από 
τα συνθετικά κανναβινοειδή που έχουν βρεθεί µέχρι σήµερα σε προ-
ϊόντα “Spice” ή σε προϊόντα τύπου “Spice” δεν ελέγχονται διεθνώς, 
δηλαδή δεν έχουν καταταχθεί στους Πίνακες της Συµβάσεων των 
Ηνωµένων Εθνών για τις ψυχότροπες ουσίες. 

 
Αυτή τη στιγµή το καθεστώς ελέγχου των συνθετικών κανναβινοει-

 
 



δών διαφέρει σηµαντικά από χώρα σε χώρα. Σε χώρες όπως το 
Ηνωµένο Βασίλειο και η Ελβετία, οι ουσίες που έχουν ήδη ανιχνευθεί 
σε φυτικά προϊόντα / “ποτπουρί” και οι χηµικές ενώσεις που σχετίζο-
νται δοµικά µε αυτές τις ουσίες κατατάσσονται οµαδικά στους Πίνα-
κες του νόµου Περί Ναρκωτικών  σύµφωνα  µε  τον  γενικό  ορισµό  
κατάταξης  των  ουσιών (generic definition) που ισχύει στις χώρες 
αυτές. 

 
Η Αυστρία εισήγαγε ένα νέο νόµο µε ειδική προσέγγιση τον συ-
νολικό έλεγχο των κανναβινοµιµητικών δραστικών συστατικών (ge-
neric approach) 
µε  σκοπό  να  αναχαιτισθεί  η  προσφορά  αυτών  των  ουσιών  
και  να προληφθεί η ποινικοποίηση των χρηστών. Η Ιταλία, το 
Λουξεµβούργο και η 
Κύπρος έχουν προσθέσει στο νόµο Περί Ναρκωτικών έναν 
ορισµό που 
περιλαµβάνει  όλες  τις  σειρές  συνθετικών  κανναβινοειδών  (group 
definition). Στην Πολωνία, ένας νέος νόµος απαγορεύει την παρα-
σκευή, 
προώθηση και πώληση «υποκατάστατων ναρκωτικών ουσιών». Η 
Σουηδία εισήγαγε νέο νόµο για την καταστροφή των επικίνδυνων 
ουσιών που δεν ρυθµίζονται ακόµη από τον νόµο Περί Ναρκωτικών. 
Κάποιες χώρες χρησιµοποιούν τους νόµους που ρυθµίζουν τις 
φαρµακευτικές ουσίες ως εργαλεία για να ελέγξουν τα συνθετικά 
κανναβινοειδή (για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε το νοµικό 
καθεστώς των συνθετικών κανναβινοειδών στην Ευρώπη δείτε την 
ιστοσελίδα: www.emcdda.europa.eu). 

 
Οι  περισσότερες  Ευρωπαϊκές  χώρες  προσπαθούν  να  ανταπο-
κριθούν έγκαιρα στο φαινόµενο των νέων ψυχοδραστικών ουσιών 
και να προστατέψουν τη δηµόσια υγεία µε νέες νοµοθετικές 
ρυθµίσεις. 

 
 
 
 
 
Αν και οι επιδράσεις των συνθετικών κανναβινοειδών είναι παρόµοιες 
µε αυτές της κάνναβης, τα προβλήµατα υγείας διαφέρουν 
σηµαντικά, αλλά µέχρι σήµερα η γνώση για την οξεία και 
µακροχρόνια τοξικότητα των συνθετικών κανναβινοειδών είναι 
περιορισµένη. Τα συνθετικά κανναβινοειδή µπορεί να προ-
καλέσουν ψυχωτικά επεισόδια, κρίσεις πανικού, ταχυ-
καρδία, αύξηση της αρτηριακής πίεσης, εµετό, συσπά-
σεις και πιθανή βλάβη  των οργάνων. 

 
Υπάρχει κάποιος λόγος ανησυχίας ότι αυτές οι ουσίες µπορεί να 
έχουν µεγαλύτερη πιθανότητα να προκαλέσουν βλάβη από ότι η 
κάνναβη. Αυτό προκύπτει κυρίως από το γεγονός  ότι  τα  συνθετι-
κά  κανναβινοειδή λειτουργούν σαν πλήρεις αγωνιστές στον καννα-
βινοειδή υποδοχέα τύπο 1, ενώ η TCH έχει µερική δράση ως αγωνι-
στής. 

 

 
 



Προκαταρκτικά στοιχεία δείχνουν ότι κάποια συνθετικά κανναβινοει-
δή µπορεί να είναι εν δυνάµει καρκινογόνα. Επίσης, υπάρχουν ανα-
φορές περιστατικών (case reports) που υποθέτουν ότι κάποιες 
από αυτές τις ουσίες θα µπορούσαν να είναι εξαιρετικά εξαρτησιο-
γόνες. Επιπλέον, σοβαρές τοξικώσεις είναι  περισσότερο 
πιθανό να συµβούν λόγω άγνωστης σύστασης των φυ-
τικών αυτών  µειγµάτων / “ποτπουρί” και  προσθήκης 
συνθετικών κανναβινοειδών  (σε  αυξηµένες ποσότη-
τες) στα  φυτικά µείγµατα / “ποτπουρί”, καθώς  επί-
σης και λόγω της υψηλής δραστικότητας µερικών συν-
θετικών κανναβινοειδών. 

 
Ιδιαίτερος κίνδυνος αποτελεί το γεγονός ότι προϊόν µε την ίδια 
εµπορική ονοµασία µπορεί να περιέχει σε διαφορετικές χρονικές 
στιγµές διαφορετικά συνθετικά κανναβινοειδή σε διαφορετικές ποσό-
τητες. 

 
Αρχικά υπάρχει η ανάγκη για ουσιαστικές και επιστηµονικά αξιόπιστες 
πληροφορίες για αυτές τις ουσίες και τους κινδύνους που συνδέονται 
µε τη χρήση τους. Οι διάφορες στρατηγικές που αφορούν τις 
παράνοµες ουσίες είναι εξίσου χρήσιµες για τους χρήστες των 
«νόµιµων ψυχότροπων». Θα άξιζε επίσης να επικεντρωθούµε στη δι-
αδυκτιακή (internet-based) συµβουλευτική και στις υπηρεσίες 
ενηµέρωσης (information services). 
 

 
 

▪ Το διαδίκτυο παίζει σηµαντικό ρόλο για τους χρήστες των 
νέων ψυχοδραστικών ουσιών. Για αυτό το λόγο οι νέες τε-
χνολογίες επικοινωνίας είναι πολύ χρήσιµες για την πρό-
ληψη. 

 
▪ Θα πρέπει να παρέχονται αντικειµενικές, αξιόπιστες και 

έγκαιρες πληροφορίες. 
 

▪ Θα πρέπει να παρέχεται συµβουλευτική µέσω ανοιχτής τη-
λεφωνικής γραµµής (telephone hotline). 

 
▪ Η προσέγγιση των προγραµµάτων πρόληψης θα πρέπει να 

είναι προσανατολισµένη στις οµάδες οµοτίµων 
(peer-oriented approach) για να διευκολύνεται η πρό-
σβαση σε διαφορετικούς πληθυσµούς χρηστών. 

 
▪ Η λειτουργία εργαστηρίων (workshops) για τους 

επαγγελµατίες πρόληψης θα τους ευαισθητοποιούσε στο 
θέµα και θα τους παρείχε πληροφορίες για τα χαρακτηριστικά 
του φαινοµένου των συνθετικών κανναβινοειδών. 

 
▪ Η πρόληψη θα πρέπει να επικεντρωθεί στην ανάπτυξη «ρεα-

λιστικών» αντιλήψεων για τη χρήση των συνθετι-
κών κανναβινοειδών.  Με άλλα λόγια, η πρόληψη θα πρέ-
πει να αναφέρεται σε έγκυρα στοιχεία για τα συνθετικά καν-

 



ναβινοειδή και όχι στα ανεπίσηµα στοιχεία ή στις φήµες που 
τείνουν να υπερεκτιµούν το φαινόµενο αυτό. 

 
▪ Παρακαλούµε σηµειώστε. Οι συστηµατικοί χρήστες των “ποτ-

πουρί” είναι µάλλον ελάχιστοι. Οι περισσότεροι χρήστες αυτών 
των προϊόντών κάνουν επίσης και χρήση κάνναβης. 

 
 
 

 
 

• Θυµηθείτε ότι το προϊόν µε την ίδια εµπορική ονοµασία µπορεί 
να έχει τελείως διαφορετικές επιδράσεις και παρενέργειες κατά 
τη χρήση του. 

 
• Να είστε πάντοτε προετοιµασµένοι για ανεπιθύµητες επιδρά-

σεις κατά τη χρήση αυτών των προϊόντων 
 
• Θα πρέπει να γνωρίζετε ότι τα συνθετικά κανναβινοειδή 

µπορούν να ανιχνευθούν σε δείγµατα από αίµα, ούρα ή τρίχες 
όταν οι αναλύσεις πραγµατοποιούνται σε εξειδικευµένα εργα-
στήρια 

 
• Έχετε πάντα µαζί σας κάποιον άνθρωπο που δεν κάνει χρήση 

(ποτέ µην κάνετε χρήση µόνος/- η). 
 
• Ποτέ µην κάνετε χρήση και οδηγείτε. 
 
• Μάθετε όσα περισσότερα µπορείτε για τις νέες ουσίες πριν 

τις χρησιµοποιήσετε. 
 
• Χρησιµοποιείτε τις νέες ουσίες σε µικρές δόσεις. 
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